

打造“三农”发展新样板

——南澳区全力再推进乡村振兴战略深入实施

本报通讯员杨读俊

南澳区近年来注重抢抓政策机遇,大力深推做实乡村振兴战略,扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,集中项目、资金启动“一环线”示范区建设,率先在全市探索闲置宅基地盘活利用等宅改并获得突破,经验做法被农业农村部推广;坚持开拓多元增收渠道,扎实推进农民增收,新增茶叶、香菇等种植面积近3000亩,创建国家级示范农民专业合作社2家,新认证“三品一标”农产品12个,获批省级长三角绿色农产品生产加工供应基地3个;获批国家级南澳麻林产业产业园,获评全国主要农作物生产全程机械化示范县市区。今年,该区继续抢抓机遇,从四方面明确乡村振兴实施路径、举措和目标任务,深入推进乡村振兴,努力打造“三农”发展新样板。

以示范区建设为引领,推动农旅融合发展。坚持一盘棋规划,纵深推进“三带一带一园”乡村振兴示范区建设,西部山区以江淮分水岭风景道为依托,充分发挥区乡投公司作用,引导社会资本投入乡村振兴“一环线”示范区建设,以打造全省首个茶香公园为目标,开工建设九天峰度假二期、乡村振兴文化服务中心和农产品展示交易中心等10个重点项

目,加快形成井桐茶文化、葡萄泉康养、九天峰户外拓展、花山果蔬采摘4个农旅融合发展片区。协同推进“二环线”示范区建设,启动实施滁滁示范基地、青提产业园等重点项目。

以产业发展为根本,启动实施“两强一增”行动计划。大力发展茶叶、麻栎香菇、精品水果等特色产业,加快打造中茶所茶树种示范基地、国家级南澳麻林产业产业园,推动农业科技成果转化,确保新增省级长三角绿色农产品生产加工供应基地2个、“三品一标”农产品5个。以机械化带动产业化,重点推进丘陵山区农业“标准地”改革,着力提高特色产业机械化率,提升规模化经营水平,启动实施农产品加工产业园、黄泥农副产品产业园建设,力争新增规模以上农产品加工企业2家,高标准农田4万亩。大力激发农村新型经营主体活力,带动农民增收致富,农民人均可支配收入超2.1万元,创成省级家庭农场农民合作社高质量发展示范县市区。

以生态宜居为支撑,深入实施乡村建设行动。实施乡村建设行动,扎实开展农村人居环境整治提升五年行动。接续推进农村环境“三大革命”“三大行动”,完成章广镇大塘省级中心村建设和500户改

厕任务,改造提升重点自然村庄6个,垃圾无害化处理率达92%以上,农作物秸秆、畜禽粪污综合利用率分别超93%、90%。加快补齐农村基础设施短板,实施集水厂改造提升工程,完成“四好农村路”扩面延伸24公里、养护提升70公里。

以释放动能为目的,不断深化农村改革。全面建成宅基地数据库与信息化平台,按照“撤并、保留、过渡”三种类型科学编制村庄规划;认真做好宅基地制度改革与乡村振兴结合文章,重点推进孙岗村罗注组、喉咙注组等示范点建设,积极探索宅基地有偿取得、跨集体经济组织竞价等新路径,进一步激活土地资源。巩固农村集体产权制度改革成果,不断壮大村级集体经济,新增50万元以上经济强村3个。持续健全防止返贫监测和帮扶机制,坚持开发式帮扶,接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。深入推进省级乡村治理试点县建设,创新村民自治有效形式,全力提高农村社会治理科学化水平,进一步完善自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。持续开展文明创建深化行动,充分运用各级各类文明实践平台,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,促进乡风文明。

播种绿色 美化家园



进入三月份,南澳区各地广泛开展“播种绿色,美化家园”活动,因地制宜见缝插绿,进一步加大城乡绿化力度,改善人居环境、美化家园。

▲银花街道银西社区联合泰行物业公司志愿者将小区的裸露地块松土后全部撒上网草种子,绿化、美化小区生活环境。

▲锦绣湖社区组织志愿者开展“植树增绿,绿化家园”主题活动,用实际行动为大地增添绿色、美化环境。董超 王婷婷 申思摄

基层 广角

大柳镇多措并举做好春季森林防火工作

本报讯 天气转暖,气候干燥,森林火灾等级持续走高。连日来,大柳镇采取多措并举加强森林防火工作,最大限度减少和消除森林火灾隐患,确保森林资源和人民群众生命财产安全。

加强领导,强化责任落实。将森林防火工作作为当前重要工作,纳入工作常态,建立完善森林防火责任制,明确第一责任人防火职责,层层分解防火任务,制定森林防火应急预案,认真落实组织指挥、人员调配、扑火机具、通信联络和后勤保障等工作;确保森林防火工作扎实有效。

广泛宣传,营造森防氛围。积极开展

森林防火宣传,通过微信群、流动广播、应急广播、入户宣传、横幅等多种方式宣传森林防火法律法规、防火知识和扑火科学知识,不断增强森林防火安全意识和法治观念,营造良好的群防群治森防氛围。

综合防范,做好应急响应。在全镇范围内设置19个防火检查卡点,3支扑火队、5支专职消防队,开展森林防火培训和演练2次。严格执行24小时值班和领导带班制度,加强对巡山护林的巡查督查,严禁携带火种进山入林,加大对重点林区区域管理力度。

(许鹏)

珠龙镇大力做好清明节期间森林防火工作

本报讯 为做好清明节期间森林防火工作,珠龙镇召开专题会议,提前部署安排森林防火工作,确保辖区安全有序平稳。

加大宣传,多渠道引导。在通村道口悬挂宣传条幅,利用车载广播、应急广播等广泛宣传森林防火工作,进一步提高群众防火意识。明确山场承包人协助做好森林防火、文明祭祀宣传,努力营造安全文明的祭扫氛围。

成立组织,制定预案。成立专项工作

组,做好防火预案和应急措施落实工作。镇和村(社区)分别成立扑火小队,配备防火灭火设备,所有镇村干部24小时保持通讯畅通,扑火队员24小时在岗在位,确保一旦发现火情及时做好扑救。

压实责任,消除隐患。村干部、护林员、苗木种植大户等对进入林区的祭祀人员做好劝导,同时加强森林管护工作,对村组内墓穴集中区域安排专人看护,劝导祭祀群众不在林区燃放鞭炮、烧纸等,严防火情发生。

(许明萍 黄光军)

施集镇李集村开展平安绿色清明祭扫宣传

本报讯 又是一年清明时,祭扫先人寄哀思。为弘扬优秀传统文化,保护生态环境,培育文明新风,确保广大群众身体健康和生命安全,连日来,施集镇李集村广泛开展平安绿色清明祭扫宣传活动。

该村组织志愿者走进店铺、走入农户宣传平安绿色文明祭扫,倡导大家首先做好个人防护,避开高峰期,减少聚集,注

以网上祭奠或亲属代祭等,倡导不跨区域祭扫。大力提倡生态、环保、低碳祭扫方式,摒弃烧纸等传统落后的祭扫方式,通过献一束花、植一棵树,或清扫墓碑等寄托哀思。同时,注重向亲朋好友宣传文明安全、绿色低碳祭扫,自觉做移风易俗的践行者、宣传者和推动者。

(武立敏)

南澳风采

多举措为高新技术企业插上“科技翅膀”

本报讯 今年以来,南澳区充分发挥科技创新在高质量发展方面引领作用,多措并举优化营商环境,全力支持高新技术企业创新发展,深入实施创新驱动发展战略,强化科技项目建设,以“项目化”思维推进科技创新,助力科技企业加快腾飞发展。

加大政策宣传。充分利用各类媒体媒介,借助“区科技创新工作群”、区政府网站,利用培训会和实地走访等方式开展国家高新技术企业政策宣传及高新技术企业申报、企业研发补助等惠企政策。在经开区、高教城开展联动宣传,借助“新春访企,助力解难题”活动,召开业务培训会2次、企业座谈会2次和专题业务座谈1次。

开展精准服务。结合科技创新,组织开展“新春访企,助力解难题”走访调研、惠企政策宣讲、产学研合作对接、科技创新服务等系列活动。组织90余家企业开展科技要素对接,为

企业和高校院所“牵线搭桥”。实地进行“企业研发问诊”,助力企业解决研发难题。强化企业与高校院所的合作,助力企业研发新材料、健驰智能分别与合肥工业大学签订产学研合作协议,昌信新能源与南京农业大学开展科技要素对接。及时掌握企业生产动态,了解企业资金技术需求,帮助牵线搭桥,推动企业开展技术攻关。

着力谋划申报。以省级及以上重大科技项目为突破口,加强项目前期谋划,积极引导区龙头科技企业竞争省科技重大专项立项,鼓励重点企业开展科技创新,提升自主创新能力,实现跨越发展。组织利维能等5家企业申报省重大专项项目,其中利维能“高安全车用固态锂离子电池开发与产业化”项目成功获批,并获得省市区300万元资金支持,全市仅3家企业申报成功。

(杨读俊 朱培新)

区政协“五棒交接”微协商接力解民忧

本报讯 “通过‘五棒’微协商,规范协商流程,形成协商议题从群众中来,协商结果获得群众点赞的闭环。”近日,南澳区政协主席缪国武在调研指导施集镇政协召集人工作开展情况时,就做好基层政协微协商工作提出强调。

按照工作部署,南澳区政协近年来深入开展“两项改革”,着力提升基层政协召集人工作水平,发挥政协在基层工作中的重要作用;把微协商作为重要的抓手,解决群众的身边事、烦心事、困难事,让群众更有获得感、幸福感。

为此,区政协常委会采取制度化措

施,探索微协商工作,把“微协商”总结归纳为“收集—筛选—协商—反馈—监督”五个步骤,即委员收集社情民意,召集人梳理筛选协商议题,进社区的政协负责人牵头协商形成协商意见和解决问题的方案,召集人把协商结果告知群众、召集人和群众监督实施,形成了独具特色的“五棒交接”微协商工作法。

据了解,通过微协商,区政协已解决了车辆出入小区无道口、厕所脏乱、路面积水、小区集中充电桩等民生问题65件,让群众得到实实在在的实惠。

(杨礼婧)

银花街道“六微式”工作法获省优秀社区工作法

本报讯 为进一步提升社区基层治理能力和水平,为居民提供精准化和精细化服务,银花街道银西社区推行“六微式”社区服务模式,实效明显,入选全省第二批优秀社区工作法。

微支部。建立“社区党委—小区党支部—楼栋党小组—党员楼栋长—党员示范户”组织架构,同时成立物业公司、业委会党支部,辖区红色物业、红色业委会覆盖率超50%,形成社区大党委下的基层治理新模式。

微网格。按人均300户,将社区划分10个微网格,社区工作人员担任网格长,共建单位党员按楼道包保到户。依托“微网格”,进一步细化网格治理内容,对计生、社保、民政、党建等

等问题进行线上上报、线上处理。微心群。建立微信一级总群1个、二级小区群8个、三级网格群30个、四级楼道群101个,及时回应、解决群众反映问题的,同时将政府相关决策信息准确传递给社区居民。

微协商。成立“红色物业议事厅”,由社区、业委会、物业、居民代表等多方参与,常态化收集民情民意,共同协商解决关系群众切身利益的问题,已微协商20次,解决小区安装电动汽车充电桩等问题70余项。

微服务。推出“群众依需点单+社会组织精心配单+志愿者上门送单”服务模式,打造“小城大爱、爱心商圈”项目,为志愿者和困难群体提供免费志愿服务及爱心商品,先后开展爱心义剪、免费家教、圆梦“微心愿”、关爱一线清洁工等活动120余场次,服务居民300余人次。

(梁彩云)

打造生态文明建设样板区

本报通讯员杨读俊 刘志强

2022年,南澳林业工作重点围绕林长履职尽责和“五大”森林行动,持续推进林业现代化发展,打造生态文明建设样板区。

以法治理念实施“平安森林”。不断完善全区网格化护林体系,落实“一林一员”网格管护。逐步健全森林防火监测网络,强化专业扑火队伍建设,全面推行“防火码”进山入林。完善公益林补偿、古树名木保护等机制,进一步加强林业执法队伍建设,充实执法力量,完善林业行政执法新体系。建立“林长+检察长”工作机制,落实“一林一警”责任制度,健全林业行政执法与刑事司法衔接机制。开展专项执法行动,严肃查处各类涉林业违法犯罪行为,积极打造平安森林。

以科学理念实施“健康森林”。深入开展“四旁四边四创”国土绿化提升行动,推进绿色家园建设。科学划定造林绿化空间地块,全面实施长江、淮河流域生态廊道建设工程,形成区域联动、城乡融合、部门协同、社会广泛参与的生态建设体系。实行公益林和商品林分类经营,完善森林经营技术规程,推进森林经营方案编制实施工作,大力实施公益林保育、用材林培育、经济林增效、退化林修复、国家储备林建设、退耕还林成果巩固提升等工程,精准提升森林质量。持续开展麻栎人工林森林认证,推动人工林木出口。加强林业有害生物防控,坚决实施重大林业有害生物治理工程,不断打造健康森林体系。

以产业化理念打造“金银森林”。重点围绕麻栎炭用林、枫树苗木、人造板和林下经济等产业升级,以国家重点林业企业为龙头,以枫树和麻栎两个省级示范区为引领,着力打造麻栎全产业链经营样板区、林业高质量发展示范区和科技创新发展引领区,争取麻栎出口权获批,提升林木产品价值,增加林农收益,助力乡村振兴。

以市场化理念实施“活力森林”。用好林业增绿增效奖补、集体林权“三权分置”改革、林权抵押贷款和中央财政贴息政策,积极对接金融机构,用活“五绿兴林助耕贷”“公益林收益权质押贷”“国元护林保”等金融产品,推动南澳50多万亩森林释放活力。

以工程化理念实施“碳汇森林”。持续结合国家战略储备林、长江防护林和林业碳汇项目等重点工程,主动与碳排放开发投资企业合作,加快碳汇产品市场交易。依托区乡投公司和昌春木炭合作社等,探索碳流转、碳收储、碳质押等方式,有效推进森林碳汇交易,实现森林生态效益。

微型 通讯



今年以来,南澳区市场监管部门开展“药品安全春风行动”专项行动,检查全区各大药品经营企业56家、医疗器械经营企业和医疗机构各12家、疫苗接种单位2家,最大限度消除药品安全隐患,规范医疗秩序,切实保障人民群众用药安全。安琪摄



日前,市文化市场执法支队、区扫黄办和区文旅局联合开展春季文旅市场专项检查,进一步规范文化旅游市场管理,有力有效打击各类有害信息出版和传播。金辉摄

专项行动保用药安全

整治春季文旅市场